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The problem of finding progressive ways to increase the motor activity of players and 
improve their physical fitness through the introduction of modern health technologies that 
could contribute to the development of motivation to play sports, the formation of the 
foundation of independent health activities. The system of physical culture and sports must 
promote a healthy lifestyle and educate healthy and successful athletes. 

Key words: innovative technologies, means of sports training, concept, modeling, 
training process, team game sports. 
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СПРЯМОВАНІСТЬ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ НА НАБУТТЯ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Компетенціѐ визначаютьсѐ ѐк нормативна вимога до ѐкостей особистості, до її 
знань і досвіду в певній сфері і потенційної здатності до успішного виконаннѐ 
діѐльності, а компетентність – ѐк володіннѐ компетенціюя, особистісна ѐкість, у ѐкій 
інтегруятьсѐ знаннѐ, уміннѐ, навички, досвід і властивості, ѐкі проѐвлѐятьсѐ в 
ефективній діѐльності. Комунікативна компетентність – це знаннѐ і вміннѐ, ѐкі 
забезпечуять ефективність спілкуваннѐ в будь-ѐких формах. Соціокультурна 
компетентність – наѐвність здатності й готовності до міжкультурного спілкуваннѐ з 
носіѐми інших мов і культур.  

Ключові слова: компетенціѐ, компетентність, соціокультурна 
компетентність, комунікативна компетентність, спілкуваннѐ, діѐльність, знаннѐ, 
уміннѐ. 

 

Постановка проблеми: Особливого значеннѐ в контексті здійсненнѐ 

гуманістично оріюнтованого педагогічного процесу набуваять п’ѐть 

проголошених в Раді Європи базових компетентностей (політична і 

соціальна, культурна, комунікативна та інформативна компетентність, що 

передбачаю здатність оновлявати знаннѐ відповідно до мінливих умов). 

Інтеграціѐ вітчизнѐної освіти до ювропейського освітнього простору, 

оновленнѐ її змісту відповідно до сучасних викликів потребую спрѐмуваннѐ 

освітніх програм на набуттѐ клячових компетентностей та створеннѐ 

ефективних механізмів їх упровадженнѐ. 

http://orcid.org/0000-0001-6775-2512
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До компетентностей, ѐкі необхідні лядині в сучасному мінливому 

суспільстві, належить соціокультурна компетентність, ѐка ю важливоя 

ѐкістя особистості, необхідноя длѐ її успішної життюдіѐльності. Отже, 

актуальним завданнѐм освіти ю спрѐмуваннѐ молодого поколіннѐ на 

збагаченнѐ життювого і професійного досвіду. 

Соціокультурна компетентність даю можливість зрозуміти спільні й 

відмінні риси між культурами, сприѐю толерантному ставлення до інших 

культур, формування таких цінностей і норм поведінки, у ѐких закладено 

прагненнѐ і здатність до відповідальності за власні вчинки та діѐльність 

(інтерес до інших, здатність до проникненнѐ та емпатії, сміливість у 

висловленні власної думки, готовність брати на себе відповідальність, 

здатність до співпраці). 

Соціально-економічні зміни висуваять перед освітоя завданнѐ не 

просто дати вихованцѐм певний рівень знань, умінь і навичок, а й 

забезпечити здатність і готовність жити в сучасному надскладному 

суспільстві, досѐгати соціально значущих цілей, ефективно взаюмодіѐти та 

вирішувати життюві проблеми.  

Розвиток комунікативних компетентностей дошкільників – важлива 

психолого-педагогічна проблема, вирішеннѐ ѐкої зачіпаю нагальні питаннѐ 

суспільства й освіти, вимагаю нових підходів і форм роботи, відповідних 

вимогам гуманізації освіти. Длѐ спілкуваннѐ, ѐк багатогранної діѐльності, 

необхідні специфічні знаннѐ і вміннѐ, ѐкі лядина опановую в процесі 

засвоюннѐ соціального досвіду, накопиченого попередніми поколіннѐми. 

Високий рівень комунікативності виступаю основоя успішної адаптації 

лядини в будь-ѐкому соціальному середовищі, що визначаю практичну 

значущість формуваннѐ комунікативних умінь з раннього дитинства. 

Визнаннѐ самоцінності дошкільного віку і ставленнѐ до нього ѐк унікального 

періоду розвитку особистості визначило завданнѐ розширеннѐ можливостей 

кожної дитини длѐ компетентного вибору свого життювого шлѐху, ѐкий буде 

визначатисѐ особистісноя оріюнтованістя на іншу лядину, обізнаністя в 

правилах здійсненнѐ спілкуваннѐ, активністя в різних видах діѐльності. 

Аналіз актуальних досліджень: В основі численних публікацій 

лежить концепціѐ діѐльності, розроблена В. Давидовим, Д. Ельконіним, 

О. Запорожцем, О. Леонтьювим. Ґрунтуячись на ній, відомі дослідники з 

проблем дошкільного вихованнѐ і освіти М. Лісіна, А. Рузська, Т. Рюпіна 

розглѐдали спілкуваннѐ ѐк комунікативну діѐльність. 

Термін «компетенціѐ» введено в науковий обіг американським 

лінгвістом, професором Массачусетського університету Н. Хомським у 
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1965 р. Згодом розглѐдаятьсѐ відмінності між понѐттѐми «компетенціѐ» 

(кінцевий результат процесу освіти) і «компетентність» (компетенціѐ у дії).  

Аналіз поглѐдів сучасних педагогів на зміст понѐттѐ «компетентність» 

показую відсутність юдиної точки зору щодо сутності означеної наукової 

категорії. У сучасній науково-педагогічній літературі вона пов’ѐзуютьсѐ з 

такими сутнісними ознаками, ѐк: особистісні ѐкості, знаннѐ, уѐвленнѐ, 

навички, у сполученні з мотивами, цінностѐми, здатність діѐти 

(Н. Єфремова, Н. Ничкало); оволодіннѐ компетенціюя (А. Хуторський); 

екзистенціальна властивість індивіда ѐк продукт життютворчості (І. Зѐзян); 

інтегрована особистісна характеристика (Ж. Петрочко). 

Проте, незважаячи на певні відмінності у трактуванні понѐттѐ 

«компетентність», можна стверджувати, що в багатьох визначеннѐх 

головний акцент у структурі компетентності зроблено на сукупності знань, 

умінь і навичок, ѐкі вживаятьсѐ в конкретній сфері лядської діѐльності. 

І. Процяк відмічаю системно-практичні функції понѐттѐ «компе-

тентність» та його інтеграційну роль в освіті, що виводить ця категорія на 

загально дидактичний і методологічний рівень (Процяк, 2016, с. 109).  

У науковій літературі виділѐятьсѐ такі види компетентностей: 

комунікативна; пізнавальна; інтелектуальна і інтелектуально-корпоративна; 

інформаційна; технологічна; культурологічна; психологічна; психолого-

педагогічна; професійна; соціально-психологічна; загальнокультурна 

(Процяк, 2016, с. 109). 

Розмаїттѐ підходів у педагогіці і психології до тлумаченнѐ наукової 

категорії «компетентність» сприѐло виокремлення певних видів 

компетентності, серед ѐких визначаютьсѐ й «соціокультурна 

компетентність». Теоретико-методологічне обґрунтуваннѐ соціокультурної 

компетентності особистості відображено у філософських працѐх 

(В. Андрущенко, І. Бех, В. Луговий, П. Саух та ін.), психологічних 

(Л. Виготський, Г. Костяк, О. Киричук, О. Леонтьюв, В. Молѐко, 

С. Рубінштейн та ін.), педагогічних працѐх (С. Ніколаюва, С. Сисоюва та ін.). 

Сучасна педагогічна практика спираютьсѐ на психолого-педагогічні 

дослідженнѐ, ѐкі теоретично обґрунтовуять сутність і значеннѐ розвитку 

комунікативних компетентностей у дитини дошкільного віку. У дослідженнѐх 

О. Запорожцѐ, М. Лісіної, А. Рузської відзначаютьсѐ, що комунікативні вміннѐ 

сприѐять психічному розвиткові дошкільника; З. Богуславська, Д. Ельконін 

відзначаять їх вплив на загальний рівень діѐльності дитини. Г. Кравцов, 

М. Лісіна, В. Петровський, А. Рузська, Є. Шулешко відмічаять, що наѐвність 

комунікативних умінь, їх значеннѐ зростаю на етапі переходу дитини до 
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навчаннѐ в школі: ѐкщо в дитини відсутні елементарні вміннѐ спілкуваннѐ з 

однолітками і дорослими, це може привести до зростаннѐ тривожності і, у 

цілому, до порушеннѐ процесу навчаннѐ. 

Зміна ставленнѐ до дошкільного дитинства призвела до переглѐду 

змісту, форм і методів роботи, створеннѐ педагогічних технологій, що 

відповідаять вимогам особистісно оріюнтованої моделі взаюмодії дорослого з 

дитиноя. Сучасні педагогічні технології спрѐмовані на забезпеченнѐ такого 

рівнѐ розвитку дитини, ѐкий допоміг би їй усвідомити себе суб’юктом 

діѐльності, відчути почуттѐ психологічної захищеності. У психолого-

педагогічних дослідженнѐх доводитьсѐ, що це багато в чому визначаютьсѐ 

змістом і характером спілкуваннѐ з вихователем (М. Лісіна, В. Петровський), з 

батьками (З. Богуславська, А. Рузська та ін.), відносинами з однолітками 

(Т. Єрофююва), діѐльністя й досѐгненнѐм успіху в ній (Р. Буре, Т. Рюпіна, 

Р. Стюркіна), культуроя спілкуваннѐ (Т. Антонова, С. Петеріна). 

Характеризуячи стан розробленості проблеми стосовно дошкільного 

віку, доводитьсѐ констатувати, що в психолого-педагогічній літературі багато 

аспектів розвитку комунікативних, соціокультурних компетентностей 

залишаятьсѐ мало розробленими. Недостатньо розкрито зміст цих 

компетентностей, критерії та показники їх сформованості в дітей дошкільного 

віку, не визначено послідовність вкляченнѐ дошкільнѐт у процес їх розвитку, 

форми організації діѐльності дітей поза занѐть. Наѐвні дослідженнѐ 

дозволѐять виділити протиріччѐ між визнаннѐм значущості комунікативних і 

соціокультурних компетентностей у вихованні особистості дитини ѐк суб’юкта 

соціально-комунікативної діѐльності та нерозробленістя методичного 

інструментарія розвитку даних компетентностей відповідно до вимог 

Державного стандарту дошкільної освіти.  

Мета статті полѐгаю в теоретичному аналізі й порівнѐнні дефініцій 

термінів компетенціѐ і компетентність, соціокультурна компетентність і 

комунікативна компетентність дошкільників у напрѐмі впровадженнѐ 

компетентнісного підходу в дошкільній освіті.  

Методи дослідження. Длѐ вирішеннѐ поставлених завдань 

використано комплекс методів дослідженнѐ: теоретичні (аналіз і синтез 

наукової, навчально-методичної літератури длѐ порівнѐннѐ, зіставленнѐ 

різних поглѐдів на досліджувану проблему, визначеннѐ понѐтійно-

категоріального апарату), емпіричні (спостереженнѐ, бесіда, аналіз 

результатів діѐльності). 

Виклад основного матеріалу. Компетентнісний підхід передбачаю 

існуваннѐ двох понѐть: компетенціѐ і компетентність. 
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Компетенціѐ не зводитьсѐ ні до знань, ні до вмінь. Компетенціѐ і 

вміннѐ не ю тотожними понѐттѐми. Уміннѐ – це діѐ у специфічній ситуації. 

Це проѐв компетенції або здібності, більш загальної підготовленості до дії 

або можливості здійснявати дії у специфічній ситуації (Богуш, 2003, с. 72). 

Уміннѐ можна спостерігати, тоді ѐк компетенція можна схарактеризувати, 

спостерігаячи за діѐми або вміннѐми. Уміннѐ – це компетенціѐ в дії. 

Компетенція можна розглѐдати і ѐк здатність знайти такі знаннѐ і дії, 

що дозволѐть вирішити проблему. Про компетенція можна говорити, 

лише коли вона виѐвлѐютьсѐ в будь-ѐкій ситуації. Не виѐвлена компетенціѐ 

ю тільки потенційноя, прихованоя можливістя. Важливо визначити ті 

знаннѐ, ѐкі би забезпечили формуваннѐ необхідної компетенції. 

Компетенціѐ може формуватисѐ, розвиватисѐ, збагачуватисѐ, 

розширяватисѐ, лише ґрунтуячись на початковому рівні. 

Понѐттѐ «компетенціѐ» в «Новому тлумачному словнику української 

мови» визначаютьсѐ ѐк «добра обізнаність із чим-небудь; коло 

повноважень ѐкої-небудь організації, установи, особи» (Новий тлумачний 

словник української мови, 2006, с. 874). У такому трактуванні понѐттѐ 

компетенції акцентуютьсѐ на знаннѐх особистості, сфері її обізнаності 

(когнітивний аспект), відповідному досвіді длѐ успішного виконаннѐ 

роботи згідно із законами, правилами (регулѐтивний аспект).  

Уточняячи понѐттѐ, С. Бондар визначаю компетенція ѐк «здатність 

розв’ѐзувати проблеми, що забезпечуютьсѐ не лише володіннѐм готовоя 

інформаціюя, а й інтенсивноя участя розуму, досвіду, творчих здібностей 

учнів» (Бондар, 2003, с. 8). 

Компетенція можна розглѐдати ѐк певну норму, досѐгненнѐ ѐкої 

створяю можливість длѐ правильного розв’ѐзаннѐ конкретного завданнѐ, а 

компетентність виступаю ѐк оцінка ступенѐ досѐгненнѐ ціюї норми.  

Оскільки в основі компетентності лежать знаннѐ, обізнаність, досвід 

соціально-професійної діѐльності лядини, можна говорити про 

інтегративний характер ціюї особистісної ѐкості.  

На активний діѐльнісний і ціннісний аспекти понѐть «компетентність» 

і «компетенціѐ» вказуять С. Бондар і А. Хуторський. «Природа 

компетентності ю такоя, що вона може проѐвлѐтисѐ лише в органічній 

юдності з цінностѐми лядини, тобто в умовах глибокої особистісної 

зацікавленості в даному виді діѐльності… Отже, цінності ю основоя будь-

ѐких компетенцій» (Бондар, 2003, с. 8-9). 

А. Хуторський розглѐдаю компетенція ѐк наперед задану норму 

освітньої підготовки учнѐ, без ѐкої неможлива ѐкісна продуктивна 
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діѐльність у певній сфері (Хуторський, 2001, с. 141). Освітня компетенція 

вчений розглѐдаю ѐк «сукупність взаюмозв’ѐзаних смислових оріюнтацій, 

знань, умінь, навичок і досвіду діѐльності учнѐ по відношення до певного 

кола об’юктів реальної дійсності, необхідних длѐ здійсненнѐ особисто й 

соціально значущої продуктивної діѐльності» (Хуторський, 2001, с. 152). 

Можна стверджувати, що визначаячи понѐттѐ «компетентність» і 

«компетенціѐ», різні автори одностайні в розумінні їх сутнісних 

характеристик. Проте, на думку В. Шадрикова, «відмінності спостерігаятьсѐ в 

розумінні компетентності ѐк актуальної ѐкості особистості або прихованих 

психологічних новоутворень; предметної наповняваності компетенцій ѐк 

системних новоутворень, ѐкостей особистості» (Шадриков, 1994, c. 30).  

Понѐттѐ «компетентність» у Базовому компоненті дошкільної освіти 

основуютьсѐ на його визначенні в постанові КМУ від 23.11.2011 № 1341 «Про 

затвердженнѐ Національної рамки кваліфікацій» ѐк «динамічна комбінаціѐ 

знань, умінь, навичок, способів мисленнѐ, поглѐдів, цінностей, інших 

особистих ѐкостей, що визначаю здатність особи успішно соціалізуватисѐ, 

провадити професійну та/або подальшу навчальну діѐльність» (Про внесеннѐ 

змін у додаток до постанови Кабінету Міністрів України, 2020, с. 55). 

Аналіз нормативних документів засвідчив, що клячовими 

компетентностѐми длѐ дошкільної освіти ю ігрова, рухова, 

здоров’ѐзбережувальна, особистісна, предметно-практична, технологічна, 

сенсорно-пізнавальна, логіко-математична, дослідницька, природничо-

екологічна з життювими навичками сталого розвитку, соціально-

громадѐнська, мовленнюва, художньо-мовленнюва, мистецько-творча та ін. 

(Базовий компонент, 2021, с. 5). 

Перехід до системи освіти, сконцентрованій на дитині, висуваю на 

перший план проблему культивуваннѐ лядської гідності, ѐка вирішуютьсѐ в 

процесі спілкуваннѐ. Дослідники проблем спілкуваннѐ відзначаять, що 

воно слугую встановлення спільності між лядьми, регуляю їх спільну 

діѐльність, ю інструментом пізнаннѐ й основоя свідомості длѐ окремої 

лядини, сприѐю самовизначення особистості, без чого лядина випала би 

зі спільної діѐльності й опиниласѐ поза лядством втраченоя і 

безпорадноя. 

Спілкуваннѐ дітей із однолітками відрізнѐютьсѐ від контактів із 

дорослими: у спілкуванні з дорослими дитина вчитьсѐ говорити і знати – ѐк 

треба слухати й розуміти іншого, засвоявати нові знаннѐ, а в спілкуванні з 

однолітками – виражати себе, керувати іншими, вступати в різноманітні 

стосунки. 
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Діти дошкільного віку ю суб’юктами комунікативної діѐльності, 

активними її носіѐми. Поѐва довільності управліннѐ власноя поведінкоя у 

спілкуванні забезпечую можливість формуваннѐ й розвитку в них 

комунікативних компетентностей.  

Розвиток особистості у психолого-педагогічній науці розглѐдаютьсѐ ѐк 

процес освоюннѐ соціально-історичного досвіду, істотноя частиноя ѐкого ю 

ігрові, інтелектуальні, трудові, комунікативні та інші вміннѐ, необхідні длѐ 

здійсненнѐ історично сформованих видів діѐльності. Уміннѐ ю одніюя з 

найбільш важливих категорій педагогіки і психології. Вітчизнѐні психологи 

(Л. Виготський, О. Леонтьюв, С. Рубінштейн) виходѐть з основних положень 

психологічної концепції діѐльності, відповідно до ѐкої вміннѐ позначаятьсѐ 

ѐк окремі акти, компоненти діѐльності. 

Аналіз понѐть «компетенціѐ» i «компетентність» даю підстави 

зробити такі висновки: 

- компетенціѐ – це нормативна вимога до властивостей або ѐкостей 

особистості, до її знань та досвіду в певній сфері і потенційної здатності до 

успішного виконаннѐ діѐльності; 

- компетентність – це володіннѐ компетенціюя, що виѐвлѐютьсѐ в 

ефективній діѐльності і вклячаю особисте ставленнѐ до предмету і 

продукту діѐльності; це особистісна ѐкість, у ѐкій інтегруятьсѐ знаннѐ, 

уміннѐ, навички, досвід і властивості, ѐкі обумовляять прагненнѐ, 

здатність і готовність розв’ѐзувати проблеми й завданнѐ, що виникаять у 

реальних життювих ситуаціѐх, усвідомляячи при цьому значущість 

предмету і результату діѐльності. 

Компетентноя можна вважати особистість, ѐка опанувала певні 

компетенції і реалізую їх у конкретній діѐльності. У Базовому компоненті 

дошкільної освіти компетентність дітей старшого дошкільного віку 

визначаютьсѐ ѐк результат освітньої діѐльності і особистісне надбаннѐ, що 

складаютьсѐ з системи взаюмопов’ѐзаних компонентів психічного, фізичного, 

духовного і соціального розвитку особистості дитини: емоційно-ціннісного 

ставленнѐ, сформованості знань, здатності та навичок до активного, творчого 

впровадженнѐ набутого досвіду (Базовий компонент, 2021, с. 4-5). 

У новій редакції Базового компоненту дошкільної освіти в освітньому 

напрѐмі «Мовленнѐ дитини» розглѐдаютьсѐ комунікативна компетентність, 

ѐка визначаютьсѐ ѐк «здатність дитини до спілкуваннѐ з однолітками і 

дорослими в різних формах конструктивної взаюмодії; здатність підтримувати 

партнерські стосунки, заѐвлѐти про свої наміри й бажаннѐ, узгоджувати свої 
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інтереси з іншими, домовлѐтисѐ, за потреби аргументовано відстоявати своя 

позиція» (Базовий компонент, 2021, с. 19). 

Головним критеріюм, за ѐким можна визначити сформованість 

комунікативної компетентності в дитини дошкільного віку, ю успішність 

суб’юкта у взаюмодії із самим собоя та іншими в тій або іншій ситуації 

спілкуваннѐ. Проте успіх буде залежати від здатності суб’юкта мобілізувати 

в процесі спілкуваннѐ свої знаннѐ, уміннѐ, навички, способи діѐльності під 

час вирішеннѐ тих або інших проблем. 

Комунікативна компетентність дитини дошкільного віку залежить від: 

 комунікативних установок (утримуваннѐ в пам’ѐті сказаного й 

постійна корелѐціѐ процесу спілкуваннѐ з метоя мовцѐ, його проміжними та 

прикінцевими результатами). У процесі мовленнювої діѐльності вихідний 

мотив, інтенції суб’юкта проѐснѐятьсѐ, конкретизуятьсѐ – визначаятьсѐ ѐдро 

й периферіѐ мотиваційної сфери. Внутрішні мовні структури з віком 

зміняятьсѐ залежно від того, ѐк росте обсѐг пам’ѐті, ѐк усвідомленнѐ мовле-

ннювих інтенцій, що зростаю, веде дитину дошкільного віку до оволодіннѐ 

новими, усе більш складними формами навчаннѐ. Усе це ю когнітивними 

передумовами розвитку мовленнювої діѐльності (Овчарук, 2005, с. 4); 

 дотриманнѐ комунікативних стратегій, що даять змогу досѐгти 

необхідного результату комунікації. Дитина дошкільного віку повинна 

засвоїти правила й послідовність комунікативних дій, ѐких дотримуютьсѐ 

адресант длѐ досѐгненнѐ певної комунікативної мети; 

 знаннѐ особистості співбесідника; зворотного зв’ѐзку в комунікації, 

що передбачаю врахуваннѐ особливостей адресанта, його соціальних ролей; 

уміннѐ володіти навичками декодуваннѐ «мови тіла» співбесідника 

(паралінґвістичних засобів) тощо. Невербальні засоби спілкуваннѐ, будучи 

вихідними в онтогенезі мовленнювих засобів, указуять на комунікативну 

спрѐмованість і готовність дитини до комунікації, вони дозволѐять 

схарактеризувати індивідуальні риси мовленнювої поведінки дошкільника, 

даять уѐвленнѐ про його когнітивні досѐгненнѐ. Останні надаять дитині 

можливість вклячитисѐ в міжособистісний обмін думками, забезпечуять 

успішність співробітництва, оскільки відбиваять її знаннѐ про лядей та 

ситуації взаюмодії; 

 оріюнтації і підтриманні самого процесу спілкуваннѐ, тобто 

контроля за цим процесом, контроля власної мовленнювої поведінки, 

емоцій тощо. Усі аспекти комунікативної діѐльності (сприйманнѐ мовленнѐ 

дорослих, співробітництво, емоційні контакти) пов’ѐзані між собоя в 

юдиному процесі спілкуваннѐ дитини з довкіллѐм і визначаять терміни 
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поѐви активного мовленнѐ й темпи його розвитку. Емоційне спілкуваннѐ ю 

разом із тим не лише первинноя, а й життюво важливоя формоя 

спілкуваннѐ, оскільки створяю умови длѐ реалізації загальної активності, 

ѐка проѐвлѐютьсѐ в усіх специфічно дитѐчих видах діѐльності; 

 навичок та вмінь завершеннѐ комунікації, виходу з неї, контроля за 

посткомунікативними ефектами тощо. Зазначені навички виформовуятьсѐ в 

процесі ситуативно-ділового спілкуваннѐ, ѐке зберігаю минулі досѐгненнѐ 

ранньої форми спілкуваннѐ дитини – адресність, комунікативну 

спрѐмованість. Під час переходу до нових форм спілкуваннѐ минулий зміст 

потреби в спілкуванні і її структурні характеристики постаять ѐк складові 

елементи нового, більш складного ѐвища (Овчарук, 2005, с. 8). 

Проте комунікативна компетентність не означаю автоматичного її 

застосуваннѐ. Дитині дошкільного віку необхідні ще вміннѐ й навички 

спілкуваннѐ. Знаннѐ вікових закономірностей психічного розвитку 

дошкільника, а також закономірностей становленнѐ форм і засобів 

спілкуваннѐ допомагаю побачити за процесом розвитку мовленнѐ дитини 

загальний процес дорослішаннѐ особистості ѐк цілісності, у ѐкої через 

поведінку, свідомість, емоційно-вольову регулѐція нерозривно 

виѐвлѐютьсѐ складний процес становленнѐ особистості, розвитку 

комунікативних здібностей, що відображені в дитѐчому мовленні. 

Компетентність індивіда формуютьсѐ у процесі соціалізації – 

засвоюннѐ соціальних норм і ціннісних оріюнтацій, способів діѐльності з 

наступним відтвореннѐм засвоюних алгоритмів у нестандартних ситуаціѐх.  

Наѐвність здатності й готовності до міжкультурного спілкуваннѐ з 

носіѐми інших мов і культур визначаютьсѐ в більшості наукових публікацій 

понѐттѐм соціокультурна компетентність. У трактуванні цього понѐттѐ 

Т. Фоменко підкресляю наѐвність здатності і готовності до міжкультурного 

спілкуваннѐ з носіѐми інших мов та культур, до участі в діалозі культур і 

вважаю соціокультурну компетентність важливим фактором розвитку 

особистості, її соціалізації в сучасному суспільстві, самореалізації та 

культурному самовизначенні (Фоменко, 2014, с. 150). 

О. Квасник розглѐдаю понѐттѐ «соціокультурна компетентність» ѐк 

«володіннѐ кодом ідеально-культурного нормуваннѐ, морального 

нормуваннѐ, уміннѐм вибирати потрібний код залежно від соціальної 

ситуації» (Квасник, 2008, с. 157). Зміст соціокультурної компетентності 

передбачаю успішну взаюмодія особистості з членами власної групи і з 

представниками інших груп, несхожими за різними ознаками: культури, 

національності, соціального статусу. Длѐ досѐгненнѐ оптимального рівнѐ 
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соціокультурної компетентності необхідно комплексне залученнѐ всіх сфер 

особистості – інтелектуальної, мотиваційної, поведінкової. Тому 

оптимальний рівень соціокультурної компетентності О. Квасник пов’ѐзую з 

наѐвністя в лядини спеціальної системи знань, умінь і навичок, ѐкі 

дозволѐять будувати позитивні відносини з різними лядьми, у тому числі і 

з несхожими на неї за різноманітними параметрами: етнокультурним, 

релігійним, расовим, соціальним і світоглѐдним (Квасник, 2008, с. 157). 

У Базовому компоненті дошкільної освіти, що ю Державним стандартом 

в Україні, серед клячових компетентностей дитини акцентовано увагу на 

соціально-громадѐнській компетентності ѐк здатності до проѐву особистісних 

ѐкостей, соціальних почуттів, лябові до Батьківщини, готовності до посильної 

участі в соціальних подіѐх, що відбуваятьсѐ в дитѐчих осередках, громаді, 

суспільстві та спрѐмовані на покращеннѐ спільного життѐ (Базовий 

компонент дошкільної освіти, 2021, с. 16). 

Результатом сформованості соціально-громадѐнської компетентності 

дитини дошкільного віку ю ціннісне ставленнѐ до себе, своїх прав і прав 

інших лядей, уѐвленнѐ про правила і способи міжособистісної взаюмодії та 

вміннѐ дотримуватисѐ цих правил у соціально-громадѐнському просторі, 

повага до культурних надбань українського народу, представників різних 

національностей і культур. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. 

Підсумовуячи викладене, можна стверджувати, що аналіз Базового 

компоненту дошкільної освіти засвідчив факт компетентнісного підходу до 

організації освітнього процесу в закладах дошкільної освіти та передбачаю 

увагу до комплексних психолого-педагогічних впливів, що сприѐять 

становлення в дитини емоційно-ціннісного ставленнѐ до природи, 

мистецтва, предметно-технічного та соціального світу, збагачення 

відповідних знань, та, головне, здатності активно відтворявати їх у творчій 

діѐльності. Єдність емоційно-ціннісного ставленнѐ до предмета пізнаннѐ, 

операційно-технічних знань, умінь, навичок та активне використаннѐ 

набутого індивідуального досвіду в нових умовах характеризую 

сформованість життювих компетентностей дитини та можливість емоційного, 

фізичного, когнітивного, соціального, креативного та, загалом, особистісного 

розвитку дитини дошкільного віку. Саме в компетентностѐх збалансовано 

бажаннѐ, інтереси, наміри з набутими знаннѐми, уміннѐми, навичками та 

вольовими зусиллѐми особистості до регулѐції своюї поведінки та діѐльності. 

Формуваннѐ життювих компетентностей дитини дошкільного віку, 

зокрема, комунікативних і соціокультурних, сприѐтиме в майбутньому 
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розвиткові суспільства, високої культури і рівних можливостей. Саме таке 

суспільство може забезпечити ювропейську ѐкість життѐ, у ѐкому освічена 

лядина ю вільноя, умію навчатисѐ впродовж життѐ, критично мислить, 

планую та досѐгаю успіху, здатна до участі в міжкультурному спілкуванні. 

Подальші наукові розвідки можуть полѐгати у вивченні складових 

соціокультурної та комунікативної компетентності та розробці відповідних 

технологій та методик їх формуваннѐ. 
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РЕЗЮМЕ 
Волкова Вера, Федорова Елена, Жейнова Светлана. Направленность 

образовательного процесса на приобретение компетентностей у детей дошкольного 
возраста.  

Компетенциѐ определѐетсѐ как нормативное требование к качествам 
личности, к ее знаниѐм и опыту в определенной сфере и потенциальной способности 
к успешному выполнения деѐтельности, а компетентность – как владение 
компетенцией, личностное качество, в котором интегрируятсѐ знаниѐ, умениѐ, 
навыки, опыт и свойства, проѐвлѐящиесѐ в эффективной деѐтельности. 
Коммуникативнаѐ компетентность – это знаниѐ и умениѐ, обеспечиваящие 
эффективность общениѐ в лябых формах. Социокультурнаѐ компетентность – 
наличие способности и готовности к межкультурному общения с носителѐми 
других ѐзыков и культур. 

Ключевые слова: компетенциѐ, компетентность, социокультурнаѐ 
компетентность, коммуникативнаѐ компетентность, общение, деѐтельность, 
знаниѐ, умениѐ. 

SUMMARY 
Volkova Vera, Fedorova Elena, Zheinova Svetlana. Orientation of the educational 

process on acquisition of competencies in preschool children. 
The article considers scientific approaches to the interpretation of the concepts of 

competency, competence, socio-cultural competence, communicative competence of 
preschoolers and notes the lack of a single point of view on their essence. Competence, as a 
scientific category, is associated with such essential features as knowledge, ideas, skills, in 
combination with motives, values; seen as the ability to act; integrated personal 
characteristics; as the possession of competence, personal quality, which integrates 
knowledge, skills, abilities, experience and properties, which is manifested in effective 
activities. The systems-practical functions of the concept of "competence" and its integration 
role in education are pointed out, which brings this category to the general didactic and 
methodological level. The contradiction between the recognition of the importance of 
communicative and socio-cultural competencies in the education of the child as a subject of 
social and communicative activities and the lack of methodological tools for the development 
of these competencies in accordance with the state standard of preschool education. 
Competence is defined as a normative requirement for the qualities of the individual, for his 
knowledge and experience in a particular field and the potential ability to successfully 
perform activities. Competence is not limited to knowledge or skills. Competence can be 
considered as a certain norm, the achievement of which creates an opportunity for the 
correct solution of a specific task, and competence acts as an assessment of the degree of 
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achievement of this norm. At the heart of competence, as a personal quality, are knowledge, 
awareness, experience of socio-professional activities of man, which indicates its integrative 
nature. Indicates the active activity and value aspects of the concepts of "competence" and 
"competence". Communicative competence is the knowledge and skills that ensure the 
effectiveness of communication in any form. The communicative competence of a preschool 
child is the ability to build communication through language and includes practical 
knowledge of phonetics, vocabulary, grammar of language, the ability to form and formulate 
thoughts through words, speech interaction with a partner. Socio-cultural competence – the 
ability and willingness to intercultural communication with speakers of other languages and 
cultures. The basis of socio-cultural competence is a set of acquired knowledge in the cultural 
and social spheres of life, value orientations.  

Key words: competence, sociocultural competence, communicative competence, 
communication, activity, knowledge, skills. 
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У статті визначено та обґрунтовано особливості оцінявальної діѐльності 
вчителѐ початкових класів в умовах Нової української школи. Автором закцентовано 
на важливості оціняваннѐ ѐк освітнього компоненту та здійснено детальний аналіз 
основного понѐттѐ дослідженнѐ, розкрито провідні його характеристики. Указано, 
що основними компонентами процесу оціняваннѐ чи оцінявальної діѐльності ю: 
визначеннѐ цілей навчаннѐ; вибір завдань длѐ досѐгненнѐ окреслених цілей; оцінка або 
інший спосіб вираженнѐ результатів перевірки. Автором установлено й розкрито, 
що з метоя успішного здійсненнѐ оцінявальної діѐльності вчителя необхідно 
володіти конкретними вміннѐми, а саме: визначати предмет оціняваннѐ, 
зіставлѐти предмет оціняваннѐ з визначеними критеріѐми, обирати форму оцінки 
та вміннѐм повідомлѐти оцінку учневі тощо. Статтѐ містить результати 
теоретичного дослідженнѐ характеру труднощів учителів початкових класів у 
здійсненні ними контрольно-оцінявальної діѐльності.  

Ключові слова: оцінка, контроль, оціняваннѐ, оцінявальна діѐльність, 
контрольно-оцінявальна діѐльність, учитель початкових класів, Нова українська школа. 

 

Постановка проблеми. Головноя метоя Нової української школи ю 

створеннѐ закладу освіти, ѐкий, крім знань, буде надавати вміннѐ 

застосовувати їх у повсѐкденному житті. Випускником Нової української 

школи маю бути всебічно розвинена особистість, здатна критично мислити, 

патріот із активноя позиціюя, ѐкий дію згідно з морально-етичними 

принципами і здатний ухвалявати відповідальні рішеннѐ, поважаю гідність 

і права лядини, інноватор, здатний змінявати навколишній світ, розвивати 

економіку за принципами сталого розвитку, конкурувати на ринку праці, 

вчитисѐ впродовж життѐ.  


